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Projekt: Projektgemeinschaft Multi-Mode Befragung IFES und Demox Research 
Befragungszeitraum: 05.11. - 12.11.2018 (CAWI), 06.11.-18.12. (CATI), 01.11.-18.12. (CAPI) 
Grundgesamtheit: rep. Österreich 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: CATI, CAWI, CAPI 
Stichprobe: n=2.128 
Fragebogen: in Absprache mit Auftraggeber entwickelt 
Bemerkung: in den Darstellungen wurden bei Summen, die nicht 100 Prozent ergeben, 
Rundungen durchgeführt (bei k.A./w.n.) 

Setting österreichrepräsentative Befragung
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Projekt: Projektgemeinschaft IFES und Demox Research 
Befragungszeitraum: 01.11.-18.12.2018 (CATI) 
Grundgesamtheit: in Österreich lebende türkischsprechende Personen 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: CATI 
Stichprobe: n=302 (türkischsprechende Personen, onomastisches Verfahren)  
Zusammensetzung der Befragten: 59% Männer, 41% Frauen; 51% jünger als 40 Jahre; 
28% mit Matura oder höherer formaler Ausbildung; 30% in Österreich geboren; 5% in 
den letzten 10 Jahren zugewandert 
Fragebogen: in Absprache mit Auftraggeber entwickelt

Setting Befragung türkischsprechender Personen
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Projekt: Projektgemeinschaft IFES und Demox Research 
Befragungszeitraum: 01.11.-18.12.2018 (CATI) 
Befragung arabischsprechender Personen: Institut Telemark 
Grundgesamtheit: in Österreich lebende arabischsprechende Personen 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: CATI 
Stichprobe: n=301 (arabischsprechende Personen, onomastisches Verfahren) 
Zusammensetzung der Befragten: 39% Männer, 61% Frauen; 80% jünger als 40 Jahre; 
40% mit Matura oder höherer formaler Ausbildung; 56% in Österreich geboren; 12% in 
den letzten 10 Jahren zugewandert; überwiegend in Wien 
Fragebogen: in Absprache mit Auftraggeber entwickelt

Setting Befragung arabischsprechender Personen
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Bei Auswertungen nach Subgruppen wurde 
auf erklärende Variablen 
soziodemographischer Faktoren (Alter, 
Geschlecht, Bildung) beziehungsweise 
erklärenden Einstellungen (persönliche 
ökonomische Situation, autoritäre 
Einstellungen) zurückgegriffen. In einigen 
Fällen wurden auch Kombinationen von 
erklärenden Variablen gebildet, die die 
abhängigen Fragestellungen differenziert 
erläutern (z.B. zu Antisemitismus). 

Auswertung
Die vorliegende Auswertung stellt die 
Ergebnisse der Umfrage zu Antisemitismus in 
Grafiken dar. In einzelnen Fällen wurden 
gegenüber den Ergebnissen im 
Tabellenband Rundungen durchgeführt.  

Bei Zeitreihen (Trenddarstellungen) ist die 
Quelle und das jeweilige Jahr angegeben. 
Zeitvergleiche müssen stets vor dem 
Hintergrund des Befragungskontextes und 
der Methodik betrachtet werden. 
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Bei der Darstellung der der Türkisch- und 
Arabischsprechenden Menschen in 
Österreich möchten wir explizit darauf 
hinweisen, dass wir nicht davon ausgehen, 
dass es sich hier um homogene Gruppen 
handelt, genausowenig wie es sich bei 
Jungen, bei Männern oder bei Personen 
mit Pflichschulabschluss um homogene 
Gruppen handelt. Es geht uns nicht darum, 
Gruppen zu bewerten oder gar 
abzuwerten, sondern darum, das 
Phänomen Antisemitismus in Österreich zu 
beschreiben.  

Präambel
Die Grundgesamtheit ist jeweils die 
österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, wobei in 
Absprache mit dem Auftraggeber für 
türkischsprechende und arabischsprechende 
Personen zusätzlich eine Aufstockung 
vorgenommen wurde.  

Die Daten der Anti-Defamation League (ADL, 
www.adl.org) zeigen, dass es die Türkei und 
Länder im arabischsprachigen Raum deutlich 
höhere Werte beim Antisemitismus Index gibt; 
daher schien es sinnvoll zu überprüfen, ob sich 
dies auch bei den Türkischsprechenden und 
Arabischsprechenden in Österreich widerspiegelt.  
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Einstellungen Antisemitismus  
Überblick Österreich gesamt
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Traditioneller 
Antisemitismus             

Man hört über Juden immer wieder 
unterschiedliche Aussagen. Was meinen Sie - wie 
sehr treffen die folgenden Aussagen auf Juden Ihrer 
Ansicht nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher 
nicht oder überhaupt nicht?

2220192910

262122247

203729113

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
k.A.

Die Juden beherrschen die internationale 
Geschäftswelt.

In wachsendem Ausmaß zeigen sich 
heute wieder Macht und Einfluss der 
Juden in der internationalen Presse und 
Politik.

Juden haben in Österreich zu viel Einfluss. 

 8 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Israelbezogener 
Antisemitismus            

Man hört über Juden immer wieder 
unterschiedliche Aussagen. Was meinen Sie - wie 
sehr treffen die folgenden Aussagen auf Juden Ihrer 
Ansicht nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher 
nicht oder überhaupt nicht?

242720227

2917202410

21422683

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
k.A.

Bei der Politik, die Israel macht, kann ich 
gut verstehen, dass man etwas gegen 
Juden hat. 

Die Israelis behandeln die Palästinenser im 
Grunde auch nicht anders, als die 
Deutschen im 2. Weltkrieg die Juden.

Wenn es den Staat Israel nicht mehr gibt, 
dann herrscht Frieden im Nahen Osten. 

 9 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Rassistischer 
Antisemitismus             

Man hört über Juden immer wieder 
unterschiedliche Aussagen. Was meinen Sie - wie 
sehr treffen die folgenden Aussagen auf Juden Ihrer 
Ansicht nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher 
nicht oder überhaupt nicht?

14641462

13571992

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
k.A.

Von einem Juden kann man nicht 
erwarten, dass er anständig ist.

Wenn ich jemanden kennenlerne, weiß ich 
in wenigen Minuten, ob dieser Mensch 
Jude ist. 

 10 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Sekundärer 
Antisemitismus             

Man hört über Juden immer wieder 
unterschiedliche Aussagen. Was meinen Sie - wie 
sehr treffen die folgenden Aussagen auf Juden Ihrer 
Ansicht nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher 
nicht oder überhaupt nicht?

1627212610

1033202116

1223242714

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
k.A.

Juden versuchen heute Vorteile daraus zu 
ziehen, dass sie während der Nazi-Zeit 
Opfer gewesen sind. 

Ich bin dagegen, dass man immer wieder 
die Tatsache aufwärmt, dass im zweiten 
Weltkrieg Juden umgekommen sind. 

Wegen der Verfolgung der Juden 
während des zweiten Weltkrieges haben 
wir heute eine moralische Verpflichtung, 
den Juden in Österreich beizustehen. 

 11 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Vorwurf Assimilierungs-
verweigerung           

Man hört über Juden immer wieder 
unterschiedliche Aussagen. Was meinen Sie - wie 
sehr treffen die folgenden Aussagen auf Juden Ihrer 
Ansicht nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher 
nicht oder überhaupt nicht?

203724145

193923154

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
k.A.

Juden haben wenig Interesse, sich in das 
jeweilige Land zu integrieren, in dem sie 
leben. Das ist der Hauptgrund für ihre 
ständigen Probleme. 

Es ist nicht nur Zufall, dass die Juden in 
ihrer Geschichte so oft verfolgt wurden 
zumindest zum Teil sind sie selbst schuld 
daran. 

 12 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Ambivalenter 
Philosemitismus              

Man hört über Juden immer wieder 
unterschiedliche Aussagen. Was meinen Sie - wie 
sehr treffen die folgenden Aussagen auf Juden Ihrer 
Ansicht nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher 
nicht oder überhaupt nicht?

209153323

291420307

Juden haben viel zum kulturellen Leben in 
Österreich beigetragen.

Die meisten Juden sind außergewöhnlich 
intelligent und wohlhabend. 

voll  
und ganz 

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
keine Angaben

 13 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Religiös motivierter 
Antisemitismus            

Man hört über Juden immer wieder 
unterschiedliche Aussagen. Was meinen Sie - wie 
sehr treffen die folgenden Aussagen auf Juden Ihrer 
Ansicht nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher 
nicht oder überhaupt nicht?

25471594

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
keine Angaben

Juden haben nach wie vor den Tod Jesu 
Christi zu verantworten. 

 14 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Leugnung des Holocaust 
bzw. der Shoa

Man hört über Juden immer wieder 
unterschiedliche Aussagen. Was meinen Sie - wie 
sehr treffen die folgenden Aussagen auf Juden Ihrer 
Ansicht nach zu? Voll und ganz, eher schon, eher 
nicht oder überhaupt nicht?

12582073

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
keine Angaben

In den Berichten über Konzentrationslager 
und Judenverfolgung im 2. Weltkrieg wird 
vieles übertrieben dargestellt. 

 15 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Traditioneller 
Antisemitismus              
nach Alter

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
- Voll und ganz, eher schon, eher nicht oder 
überhaupt nicht? 
Die Juden beherrschen die internationale 
Geschäftswelt. 
     voll und ganz 
     eher schon 
     eher nicht 
     überhaupt nicht 
     weiß nicht/ keine Angaben

2220192910

Gesamt

16 BIS 25 JAHRE

26 BIS 40 JAHRE

41 BIS 55 JAHRE

56 BIS 70 JAHRE

ÜBER 70 JAHRE 16

19

25

26

19

16

16

17

24

32

15

19

21

18

21

40

34

28

25

19

13

12

9

7

9

nach Alter

 16 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Leugnung von Holocaust 
bzw. Shoa                   
nach Alter

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
- Voll und ganz, eher schon, eher nicht oder 
überhaupt nicht? 
In den Berichten über Konzentrationslager und 
Judenverfolgung im 2. Weltkrieg wird vieles 
übertrieben dargestellt.  
     voll und ganz 
     eher schon 
     eher nicht 
     überhaupt nicht 
     weiß nicht/ keine Angaben

12582073

Gesamt

16 BIS 25 JAHRE

26 BIS 40 JAHRE

41 BIS 55 JAHRE

56 BIS 70 JAHRE

ÜBER 70 JAHRE 8

9

12

14

16

65

60

56

56

51

17

19

23

21

21

6

9

7

7

8

4

3

2

2

4

nach Alter

 17 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Rassistischer 
Antisemitismus                 
nach Bildung

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
- Voll und ganz, eher schon, eher nicht oder 
überhaupt nicht? 
Von einem Juden kann man nicht erwarten, dass er 
anständig ist. 
     voll und ganz 
     eher schon 
     eher nicht 
     überhaupt nicht 
     weiß nicht/ keine Angaben

14641462

Gesamt

NUR PFLICHTSCHULE

LEHRE, OHNE MATURA

AHS/BHS-MATURA

UNIVERSITÄT/ FH 9

10

16

17

81

73

60

55

7

9

15

17

2

6

7

7

1

2

2

4

nach Bildung

 18 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Israelbezogener 
Antisemitismus               
nach Alter x Bildung

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
- Voll und ganz, eher schon, eher nicht oder 
überhaupt nicht? 
Die Israelis behandeln die Palästinenser im Grunde 
auch nicht anders, als die Deutschen im 2. Weltkrieg 
die Juden. 
     voll und ganz 
     eher schon 
     eher nicht 
     überhaupt nicht 
     weiß nicht/ keine Angaben

2917202410

Gesamt

BIS 40 JAHRE,  
OHNE MATURA

BIS 40 JAHRE,  
MIT MATURA

ÜBER 40 JAHRE,  
OHNE MATURA

ÜBER 40 JAHRE,  
MIT MATURA 22

27

33

33

23

14

23

15

25

19

20

17

20

28

18

24

10

12

6

11

nach Alter x Bildung

 19 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Vorwurf Assimilierungs-
verweigerung                 
nach RWA-Tendenz

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? 
- Voll und ganz, eher schon, eher nicht oder 
überhaupt nicht? 
Es ist nicht nur Zufall, dass die Juden in ihrer 
Geschichte so oft verfolgt wurden zumindest zum 
Teil sind sie selbst schuld daran.  
     voll und ganz 
     eher schon 
     eher nicht 
     überhaupt nicht 
     weiß nicht/ keine Angaben

193923154

Gesamt

STARKE  
RWA-TENDENZ

MITTLERE  
RWA-TENDENZ

SCHWACHE  
RWA-TENDENZ

9

18

15

67

38

23

16

26

30

6

14

25

2

4

7

nach RWA-Tendenz

 20 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Israelbezogener 
Antisemitismus          

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die fol-
genden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? Voll 
und ganz, eher schon, eher nicht oder überhaupt nicht?

2917202410

23392540

76112056
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Befragte Österreich repräsentativ (n=2.128)

Türkischsprechende Befragte (n=302)

Arabischsprechende Befragte (n=301)

2018/2019 | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research

„Die Israelis behandeln die Palästinenser im Grunde auch nicht anders,  
als die Deutschen im 2. Weltkrieg die Juden.“

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
k.A.



Sekundärer 
Antisemitismus         

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die fol-
genden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu? Voll 
und ganz, eher schon, eher nicht oder überhaupt nicht?

1223242714

2719201915

1127301913
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Befragte Österreich repräsentativ (n=2.128)

Türkischsprechende Befragte (n=302)

Arabischsprechende Befragte (n=301)

2018/2019 | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research

„Wegen der Verfolgung der Juden während des zweiten Weltkrieges haben 
wir heute eine moralische Verpflichtung, den Juden in Österreich beizustehen.“

voll  
und ganz

eher  
schon

eher  
nicht

überhaupt 
nicht

weiß nicht/ 
k.A.



Nachbarschaft zu 
Personengruppen
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Einschätzung 
Nachbarschaft (I) 

Wenn Sie folgende Nachbarn hätten - würde Sie 
das sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht 
stören?

AFGHANEN

ROMA UND SINTI

ARABER

SCHWARZAFRIKANER

MUSLIME

SYRER

TÜRKEN 4

7

5

6

6

6

6

40

38

41

40

38

37

35

23

22

22

21

21

19

17

21

21

19

19

22

23

23

12

12

13

14

13

15

19

n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research

sehr 
stören

eher schon  
stören

eher nicht 
stören

gar nicht 
stören

weiß nicht/ 
keine Angaben
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Einschätzung 
Nachbarschaft (II) 

Wenn Sie folgende Nachbarn hätten - würde Sie 
das sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht 
stören?

RUSSEN

HOMOSEXUELLE

JUDEN

MENSCHEN AUS  
EX-JUGOSLAWIEN

DEUTSCHE

ÖSTERREICHER 3

3

4

4

4

6

87

74

59

65

70

47

9

18

28

21

16

25

1

4

7

7

5

17

1

2

3

5

5

sehr 
stören

eher schon  
stören

eher nicht 
stören

gar nicht 
stören

weiß nicht/ 
keine Angaben

 25 n = 2.128 Befragte, Österreich | © Projektgemeinschaft IFES und Demox Research



Lorem ipsum dolor sit amet, 
consetetur sadipscing elitr, sed diam 
nonumy eirmod tempor invidunt ut 
labore et dolore magna aliquyam erat, 
sed diam voluptua. At vero eos et 
accusam et justo duo dolores et ea 
rebum. Stet clita kasd gubergren, no 
sea takimata sanctus est Lorem ipsum 
dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit 
erat, sed diam voluptua. et justo duo 
dolores et ea rebum. Stet clita kasd 
gubergren, no sea takimata sanctus 

Kontakt
Dr.in Eva Zeglovits 
Geschäftsführerin 

IFES 
Teinfaltstraße 8, 1010 Wien  
+43 1 54670-0 
eva.zeglovits@ifes.at  
www.ifes.at 

DI Paul Unterhuber 
Geschäftsführer 

Demox Research 
Anna-Hand-Weg 3/1/113, 1030 Wien 
+43 676 941 1494 
pu@demox-research.com 
www.demox-research.com
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Connecting the Dots
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